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ПРЕПОРЪКИ 
от проведен мониторинг на политиките за младежта, изпълнявани от Община 

Белово 

Препоръките се базират на анализ на следните източници на информация: 
 Доклад от пилотно изследване по проект „Повишено младежко участие в мониторинга на 

националните политики за младежта, изпълнявани от местната власт в област Пазарджик”, 
януари 2023 г.  

 НС за младежта 2010-2020 г. (от 2010 г.) и 2021-2030 г. (от 2023 г.) 
 План за изпълнение на НС за младежта (2010-2020) за 2020 г. на Община Белово      
 Отчет за изпълнението на План за изпълнение на НС за младежта (2010-2020) за 2020 г. на 

Община Белово 
Препоръки по отношение на публичността и достъпността на документите. Община Белово не е 
публикувала Общински планове за младежта, като по отношение на проучвания период получихме в 
електронен вариант на План за 2020 година. Той е разработен въз основа на Националната стратегия 
за младежта 2010-2020 г.  
Не откриваме публикувани годишни Отчети за изпълнение на Плановете за младежта. Успяхме да 
получим обаче Отчет за изпълнение на Плана за 2020 г., което позволява анализ на реализираните 
дейности от различните отговорни институции и организации, което е и предмет на проучванията по 
проекта. В тази връзка препоръчваме: 

 Община Белово своевременно да публикува на страницата си Общинските планове за 
младежта.   

 Общинските планове за младежта да бъдат публикувани на етап изготвени проекти преди 
обсъждането и приемането им от Общинския съвет, така че те да могат да бъдат обект на 
обществено обсъждане от заинтересованите страни и целевите групи. Непубликуването на 
Плановете лишава целевите групи от възможността да планират участието си в предвидените 
мерки и дейности, както и да дадат обратна връзка относно тях. 

 Община Белово да публикува на страницата си и ежегодните Отчети за изпълнение на 
Плановете за младежта, за да демонстрира отчетност и прозрачност на финансирането и да 
промотира неговите източници. Препоръчваме Отчетите за изпълнение на плановете да се 
публикуват на етап проект, за да може целевите групи и заинтересованите страни да се 
запознаят с тях и да се включат в обсъжданията им преди приемането на Отчетите от 
Общинския съвет.  

Препоръки по отношение на създаването на Общинските планове.  
Процесът по създаване на Общинския план включва подаване на информация от институции и 
организации под формата на предложения и планирани дейности, която после се обединява в План, 
който се предоставя за обсъждане и гласуване на Общинския съвет. 
Така създавания План на практика представлява таблична справка по структурата на Националната 
стратегия. Аналитична част липсва. Справка в Интернет и страницата на Община Белово показва, че до 
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2020 г., за която открихме данни, че е изготвен План за младежта, наред със самите планове са били 
дискутирани и Анализи за състоянието на младежта. Тези Анализи вероятно служат за обосновка на 
Плановете, но липсата им в публичното пространство затруднява преценката относно това доколко 
дейностите и мерките в Плановете отговарят на реалните нужди и потребности на целевите групи. 
По отношение на избраните приоритети и Планът за 2020 г. е правен на базата на старата Стратегия 
2010-2020 г. и следва нейната структура. За осем от деветте  Приоритетни области на Националната 
стратегия, за целите на Плана е вписана поне една дейност (наричана „задача”). 
Като брой и обем на планираните дейности Общинския план за младежта за 2020 г. е бил сравнително 
богат. В осем приоритетни области на Плана са предвидени за реализация общо 32 задачи. В част от 
случаите се касае за обичайната работа на институции на местно ниво, напр. самата Общинска 
администрация, училищата, Местна комисия за борба с противообществените прояви на малолетните 
и непълнолетните и Центърът за подкрепа на личностното развитие, както и деветте читалища. В 
някои случаи като част от общинския план попадат дейности на местни подразделения на държавни 
институции (напр. Бюрото по труда).  
Както в много други общини, и по отношение на Белово наблюдаваме недостатъчно разграничение 
между непълнолетни и пълнолетни младежи. Голяма част от планираните дейности са възложени за 
реализация на училищата, на Местната комисия за борба с противообществените прояви, с което на 
практика се визират само лицата под 19 години.  
В Плана са посочени отговорни институции, но не и конкретни срокове/ периоди за реализация на 
предвидените дейности. Индикатори за реализация на дейностите са записани за всяка от дейностите, 
тъй като това е изискване на табличния формат, предоставян на Областната администрация.  
От друга страна като негатив отчитаме липсата на предвиден бюджет за реализиране на много от 
задачите, нито източниците на финансиране за това. В тази връзка препоръчваме: 

 Община Белово да се ангажира с привличането на повече ресурси и да пристъпи към 
дефиниране на повече конкретни мерки и дейности.  

 Да се проведе по-задълбочен процес на планиране, който да отразява конкретните нужди и 
потребности на младите хора в общината. 

 Да се разграничи целевата група „младежи” (лица от 15 до 29-годишна възраст) от целевата 
група „ученици”.  

 Да се посочват конкретни източници на финансиране, и приблизителна стойност/ бюджет на 
отделните мерки и дейности.  

 Да се прави разграничение между финансиране от общински и от държавни източници. 
 По отношение на количествените индикатори да се посочва базова и целева стойност, което да 

позволи оценка на изпълнението и ефекта. 

Препоръки по отношение на изпълнението. За целевия период 2020-2022 г. разполагаме с Отчет за 
изпълнение на Общинския план за младежта на Община Белово за 2020 г., но той не е публикуван. В 
тази връзка препоръчваме:  

 Община Белово да публикува ежегодните отчети за изпълнение на Общинските планове за 
младежта преди тяхното приемане от Общинския съвет, с цел публично обсъждане на 
резултатите от изпълнението. 

 С оглед функционирането във Белово на младежки организации (МБЧК, ДФ „Белово”), би било 
добре, ако те се включат в обсъждането на ежегодния Отчет за изпълнението на плана. Те 
могат да бъдат полезен източник на информация за ефекта от реализирането на дейностите. 

Основната слабост на провеждането на младежките политики в Община Белово обаче се корени в 
самото изпълнение. Докато Планът за младежта за 2020 г. е сравнително амбициозен и целенасочен, 
реализацията по данни от Отчет за изпълнението е крайно незадоволителна. 

Сравнителен анализ на Плана и отчета за неговото изпълнение показва следните резултати: 
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• според Плана за младежта за 2020 г. са предвидени задачи по осем от деветте приоритета, 
включени в Националната стратегия 2010-2020 г. Реално изпълнение е отчетено едва по 
половината от тях (четири); 

• според Плана за младежта за 2020 г. са предвидени общо 32 задачи (мерки и дейности). Реално 
изпълнение (с известни условности) е отчетено по едва 12 от тях; 

• според Плана за младежта за 2020 г. е предвидено с дейностите и мерките да се достигне до 
над 2155 младежи от целевата група (15 до 29 г.). Реално достигнати според отчета са едва 616, 
три четвърти от които са участници в творчески конкурси и дейности, а още една пета – в 
спортни дейности на клубовете. 

Приложено може да видите детайлно описание на планираните дейности за 2020 г. и реалното 
им изпълнение: 

1.  НАСЪРЧАВАНЕ НА ИКОНОМИЧЕСКАТА АКТИВНОСТ И КАРИЕРНОТО РАЗВИТИЕ НА МЛАДИТЕ ХОРА 
1.2.1.Оперативна цел: Улесняване на прехода от образование към заетост.                                 

Задача 1: Подобряване на качеството на средното и висшето образование и неформалното обучение, 
както и насърчаване на ученето през целия живот, в съответствие с потребностите на пазара на труда. 
Индикатор: 595 младежи. Изпълнение: 0 

Задача 2: Създаване на благоприятна среда за професионална реализация и кариерно развитие на 
младите български специалисти в държавната и общинска администрация. Индикатор: 20 младежи. 
Изпълнение: 0 

Задача 3: Разширяване на достъпа до услуги за професионално ориентиране, чрез което да се осигури 
подкрепа за младите хора за решаване на проблеми, свързани с избора на професия или 
професионално развитие с оглед на индивидуалните качества на личността и връзката между тези 
качества и възможностите за заетост. Индикатор: 80 младежи. Изпълнение: 0. 

Задача 4: Стимулиране участието на работодатели, които подкрепят професионалната интеграция на 
младите хора и повишават производителността и адаптивността на заетите млади хора. Индикатор: 
35 младежи. Изпълнение: 0 

1.2.2 Оперативна цел: Насърчаване на икономическата активност на младите хора   

Задача 1. Консултиране на предприемчиви млади хора с цел развитие на собствен бизнес.. 
Индикатор: 10 младежи. Изпълнение: 0 

Задача 4. Развитие на мрежа от бизнес центрове и бизнес инкубатори за предлагане на услуги за 
целенасочена подкрепа на млади предприемачи. Индикатор: 40 младежи. Изпълнение: 0 

Задача 5. Популяризиране на социалното предприемачество сред младите хора. Индикатор: 15 
кампании/ инициативи. Изпълнение: 0 

2. ПОДОБРЯВАНЕ НА ДОСТЪПА ДО  ИНФОРМАЦИЯ И КАЧЕСТВЕНИ УСЛУГИ     

2.2.1. Оперативна цел: Формиране на информационна политика, насочена към младите хора.  

Задача 1. Публично подпомагане и предлагане на качествени информационни услуги, предоставящи 
актуална, систематизирана и достъпна информация, удовлетворяваща широк спектър от интереси и 
потребности на младите хора. Индикатор: 100 младежи. Изпълнение: 2 съобщения в местния 
вестник 

Задача 2. Организиране на национални, регионални, областни и общински информационни 
кампании, насочени към младите хора. Индикатор: 5 кампании. Изпълнение: 1 беседа 
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Задача 3. Запознаване на младите хора с публичните институции и с правата им като част от местната 
общност и като граждани на Република България и на Европейския съюз. Индикатор: 70 младежи. 
Изпълнение: 30 младежи 

2.2.2. Оперативна цел: Осигуряване на достъп до услуги за развитие, основани на младежката работа, 
индивидуалния подход и оценка на конкретните потребности и особености на младежката възраст. 

Задача 2. Публично подпомагане и предлагане на консултантска помощ за семейно планиране и 
развитие на устойчиви семейни модели сред младите хора, включително и за развитие на умения за 
добро и отговорно родителство. Индикатор: 5 семейства Изпълнение: 0 

Задача 3. Публично подпомагане и предлагане на услуги за организиране на свободното време на 
младите хора. Индикатор: 9 услуги, 170 младежи Изпълнение: 0 

Задача 5. Подобряване на достъпа на младите хора до интернет. Индикатор: 300 младежи 
(безплатен Wi-Fi) Изпълнение: 0 

Задача 6. Подобряване на достъпа на младите хора до електронното съдържание в обществените 
библиотеки в България. Индикатор: 35 младежи Изпълнение: 0 

2.2.3. Оперативна цел: Стимулиране на неформалното обучение сред младите хора.  

Задача  2. Популяризиране формите на неформалното обучение. Индикатор: 10 кампании, 50 
младежи Изпълнение: 2 образователни програми и 36 младежи («Детско полицейско 
управление» и «Протокол и етикет по време на хранене»), 1 онлайн конкурс и 9 младежи 
(Конкурс по пиано) 

2.2.4. Оперативна цел: Развитие на таланта, творческите умения и културното изразяване на младите 
хора        

Задача 1. Подобряване на възможностите за реализация на социалните и творческите умения на 
младите хора съобразно техните интереси и стимулиране на инициативността, младежкото 
творчество и изява - подкрепа на младите дебютанти в изкуствата и в различните културни индустрии 
(участия в конкурси). Индикатор: 20 младежи. Изпълнение: конкурс за рисунка с 32 младежи, 27 
дейности (по три във всяко читалище) за изработване на мартеници, на великденска украса и 
лятна занималня с общо 344 младежи, лятна ваканционна програма с 11 младежи от ЦПЛР, 
детски конкурс за рисунка върху асфалт с 11 младежи и фотоконкурс с 33 младежи.  

3. НАСЪРЧАВАНЕ НА ЗДРАВОСЛОВНИЯ НАЧИН НА ЖИВОТ    

3.2.1. Оперативна цел: Превенция на факторите, създаващи риск за здравето на младите хора.  
Задача 1. Насърчаване и подпомагане на сътрудничеството между младежките работници, здравните 
специалисти, младежките и спортните организации за утвърждаване на здравословен начин на живот 
сред младите хора. Индикатор: 5 обучения, 5 срещи, 100 младежи.  Изпълнение: 2 лекции-беседи с 
45 младежи 

3.2.2. Оперативна цел: Повишаване на сексуалната култура на младите хора   

Задача 1.  Разработване и разпространение на здравна информация, съобразена с нуждите на 
младите хора чрез мобилизиране на младежките информационни мрежи. Индикатор: 2 кампании, 
120 младежи Изпълнение: 1 анти-СПИН кампания с 15 младежи 

Задача 3. Подобряване на достъпа на младите хора до подходящи за тях качествени услуги и до 
съвременна научна информация по въпросите на сексуалното и репродуктивното здраве, превенция 
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на нежелана бременност и на сексуално предавани инфекции. Индикатор: 60 младежи. 
Изпълнение: 0 

3.2.3. Оперативна цел 3: Насърчаване на физическата активност и спорта сред младите хора  

Задача 1. Създаване на възможности за обучение на младите хора по въпросите на здравето, спорта 
и физическата активност (спортни мероприятия). Индикатор: 50 младежи. Изпълнение: 7 футболни 
турнира с 28 младежи, 5 волейболни турнира с 34 младежи, поддръжка на 9 спортни площадки 
и съоръжения 

Задача 2.  Реализиране на програми за стимулиране на детския и младежкия спорт и туризъм (спортни 
клубове). Индикатор: 120 младежи. Изпълнение: обхваща гореописаните 

4. ПРЕВЕНЦИЯ НА СОЦИАЛНОТО ИЗКЛЮЧВАНЕ НА МЛАДИТЕ ХОРА В НЕРАВНОСТОЙНО ПОЛОЖЕНИЕ 

4.2.1 Оперативна цел: Интегриране на младежката политика с мерките за закрила на децата 
Изпълнение: 3 обхода на екипите по Механизма за обход, 25 младежи интегрирани в училище 

4.2.2. Оперативна цел: Осигуряване на условия за социална адаптация и насърчаване на социалното 
включване на младежите в риск, повишаване на качеството на социалните услуги за младите хора в 
неравностойно положение.       

Задача 1. Насърчаване на сътрудничеството между социалните работници, младежките работници и 
младежките лидери за приобщаване на младите хора в риск от социално изключване. Индикатор: 20 
младежи. Изпълнение: 0 

Задача 2. Подпомагане на социалната адаптация и повишаване на пригодността за заетост на 
младежите в неравностойно положение (Дневен център за деца и младежи с увреждания). 
Индикатор: 6 младежи. Изпълнение: 0 

5. РАЗВИТИЕ НА  МЛАДЕЖКО ДОБРОВОЛЧЕСТВО      

Задача 6.  Насърчаване на младежкото доброволчество от държавата и общините (обмяна на опит 
между доброволните формирования на общините). Индикатор: 2 събития за обмяна на опит. 
Изпълнение: 2 доброволчески програми, на МБЧК и ДФ «Белово» с 32 младежи 

6. ПОВИШАВАНЕ НА ГРАЖДАНСКАТА АКТИВНОСТ       

6.2.1. Оперативна цел: Насърчаване на самоорганизирането на младите хора.   

Задача 1. Насърчаване и подпомагане на развитието на младежките организации от държавата, 
общините, бизнеса и обществото. Индикатор: 2 програми, 20 инициативи. Изпълнение: 1 
благотворителна кампания (Беловската Коледа) с 13 младежи 

6.2.3. Оперативна цел 3: Осигуряване на ефективно представителство на интересите на младите хора 
във формирането, изпълнението и оценката на секторните политики на национално, регионално, 
областно и общинско ниво.   

Задача 1. Мобилизиране на участието на младите хора в управлението на местно, областно и 
национално ниво и в гражданския контрол върху дейността на общинските и държавните органи, 
включително и чрез кампании за връщане на доверието на младите хора в администрацията 
(ученическо управление на Общината за един ден). Индикатор: 17 младежи. Изпълнение: 0 

Задача 3. Стимулиране на участието на младите хора и техните организации в опазването, 
подобряването и управлението на природното богатство. Индикатор: 2 организации подкрепени, 5 
кампании, 60 младежи. Изпълнение: 0 
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7. РАЗВИТИЕ НА МЛАДИТЕ ХОРА В МАЛКИТЕ НАСЕЛЕНИ МЕСТА И СЕЛСКИТЕ РАЙOНИ  

7.2.1. Оперативна цел: Осигуряване на ефективен достъп до образование, обучение, информация на 
младите хора в малките населени места и селските райони   

Задача 1. Насърчаване и подпомагане на читалищата като средища за информация, неформално 
обучение, културно изразяване и гражданско участие в малките населени места и селските райони. 
Индикатор: 9 читалища подкрепени, 60 младежи. Изпълнение: 0 

7.2.2. Оперативна цел:  Мобилизиране на участието на младите хора в управлението на местното 
развитие.        

Задача 1. Насърчаване на участието на младите хора и младежките организации в местните 
инициативни групи (Ден на отворените врати в Община Белово). Индикатор: 30 младежи. 
Изпълнение: 0 

8. РАЗВИТИЕ НА МЕЖДУКУЛТУРНИЯ И МЕЖДУНАРОДНИЯ ДИАЛОГ - НЯМА 

9. ПОВИШАВАНЕ РОЛЯТА НА МЛАДИТЕ ХОРА В ПРЕВЕНЦИЯТА НА ПРЕСТЪПНОСТТА  

9.2.1. Оперативна цел: Ангажиране на местната власт, младежките организации и медиите в 
превенцията на правонарушенията, извършвани от младежи   

Задача 1. Организиране на информационни и образователни кампании за превенция на 
правонарушенията, извършвани от млади хора. Индикатор: 2 кампании, 25 младежи. Изпълнение: 
1 кампания с 18 младежи 

9.2.3. Оперативна цел: Развитие на култура на пътна безопасност сред младите хора  

Задача 1. Организиране на програми за пътна безопасност в училищата. Индикатор: 2 кампании. 
Изпълнение: 1 кампания с 18 младежи 

Задача 2. Организиране на програми за пътна безопасност в средищата за младежко общуване. 
Индикатор: 1 кампания. Изпълнение: 0 

Този документ е разработен, в рамките на Проект  "Повишено 
младежко участие в мониторинга на националните политики за 
младежта, изпълнявани от местната власт в област Пазарджик" 

Договор № BG05SFOP001-2.025-0186-C01, финансиран от 
Оперативна  програма „Добро управление“, съфинансирана от 

Европейския съюз чрез Европейския социален фонд. 

 

Сдружение „Младежка инициатива за развитие“ 
бенефициент по проекта, с отговорен експерт за 
резултатите Емилия Паунова, тел. 08996 81 55 36,            
e-mail:  sdruzhenie_mir@abv.bg                                            

Сдружение „Център за обучение и услуги“, партньор по 
проекта, с отговорен експерт за резултатите Надя Пеева, 
тел. 0879 000 403, e-mail: cou_pz@abv.bg

 


